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КЪМ БИОГРАФИЯТА И ОБЩЕСТВЕНАТА ДЕЙНОСТ 
НА ДВАМА ПЛОВДИВСКИ БЪЛГАРИ – 

ВЪЗПИТАНИЦИ НА РИШЕЛЬОВСКИЯ ЛИЦЕЙ В ОДЕСА
М. Левкова-Мучинова

Левкова-Мучинова М. Към биографията и обществената дейност на двама пловдивски 
българи – възпитаници на Ришельовския лицей в Одеса. В статията са представени животът и 
дейността на двама пловдивски българи, оставили значима следа в обществения живот на българите 
през втората и третата четвърт на XIX в. – братята Никола и Атанас Вълкович Чалики, произхожда-
щи от богатия и влиятелен род Чалъкови. Със своите активни граждански позиции братята Чалики са 
едни от най-значимите представители на формиращата се новобългарска възрожденска интелиген-
ция – добре образована и активно ангажирана в решаването на най-актуалните проблеми на своето 
съвремие.
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Levkova-Muchinova M. To the biography and public activity of two Bulgarians from Plovdiv – 
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Bulgarians from Plovdiv, who have left a significant mark in the Bulgarian public life in the second and 
third quarter of the 19th century – the brothers Nikola and Atanas Valkovich Chaliki, originating from the 
rich and influential family of Chalakovi. Due to their active citizenship the Chaliki brothers are two of the 
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engaged in solving the most pressing issues of their time. 
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През XIX в. в търсене на по-добри възможности за образование много българи се 
насочват към учебните заведения извън пределите на Османската империя – в Русия, 
Сърбия, Дунавските княжества, Гърция и страните от Централна и Западна Европа. През 
30–40-те години на века все повече българи продължават образованието си в духовни и 
светски училища в Руската империя, за което допринася целенасочената политика на ру-
ските държавни органи за утвърждаване на руското културно влияние върху балканските 
славяни и най-вече българите1. Като един от основните образователни центрове за българ-
ските младежи в Русия се налага черноморският град Одеса – както поради географската 
близост с намиращите се под османска власт български земи, така и поради присъствието 
на значителна и обществено активна българска колония в града2. Едно от най-авторитет-
ните одески учебни заведения е откритият през 1817 г. Ришельовски лицей, който през 
60-те години на XIX в. прераства в Новорусийски университет3. 

Настоящата статия има за цел да представи основните факти от биографията и об-
ществената дейност на двама от възпитаниците на Ришельовския лицей в Одеса, оставили 
значима следа в обществения живот на българите през втората и третата четвърт на XIX 
столетие. Братята Никола и Атанас Вълкович Чалъкови (Чалики) принадлежат към из-
вестния със стопанската и обществено-политическата си дейност копривщенско-пловдив-
ски род Чалъкови4. Техният баща, Вълко Куртович (наричан „Малки Вълко“), е известен 
джелепин5 и бегликчия6, познат и добре приет в османската столица и султанския дворец, 
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уважаван член на православната община в Пловдив, щедър дарител за православните ду-
ховни и просветни институции7.

Никола Вълкович Чалъков (Чалики) е роден в Пловдив през 1819 г. Учи в гръцкото 
училище в Пловдив, след завършването на което е изпратен, заедно с брат си Атанас, да 
продължи образованието си в Париж (през 1828–1836 г.)8.

След смъртта на Вълко Куртович (1837) семейството, заедно със завърналите се от 
Франция синове, се установява в Пловдив. Скоро след това Никола Вълкович Чалики за-
минава за Одеса, където учи на собствени разноски в Ришельовския лицей и получава ру-
ско поданство9. От този период датират и близките му приятелски връзки с Найден Геров, 
които се запазват през целия им живот10, както и с Георги С. Раковски, познанството му с 
когото датира от есента на 1841 г., когато на път от Одеса за България Никола В. Чалики се 
отбива в Галац и Браила, за да предаде на участниците в браилския бунт текста на клетвата 
и инструкции11.

В съдружие с братовчед си Георгаки Стоянович Чалоглу12 през следващите години 
Никола Чалики се заема с джелеплък. Заедно с брат си Атанас Чалики са доверени слу-
жители и съветници в търговските и откупвачески предприятия на Георги С. Раковски, 
който в края на 40-те и началото на 50-те години откупува русуматите13 от Пловдивско, 
предприема опити да открие спиртна фабрика и проучва възможностите за откупуване на 
самоковските рудници, и т.н.14

По време на Кримската война (1853–1856) Никола Чалики, като руски поданик, е при-
нуден да напусне Османската империя и да бяга в Белград, където престоява около шест 
месеца. Край на този принудителен престой слага смъртта на брат му Атанас и сестра 
му Рада15. Със съдействието на австрийския консул в София Никола Чалики се завръща 
в Пловдив, за да се погрижи за семейството си, съкрушено от загубата на близките си и 
пострадало извънредно много от непрестанните военновременни конфискации16.

След края на Кримската война Никола В. Чалики изпълнява (1860–1861) задълженията 
на драгоман при австрийското вицеконсулство в Пловдив17. По-късно е назначен за драго-
ман при руското вицеконсулство в Пловдив с право да замества Найден Геров18, когато той 
отсъства и изпълнява тази длъжност в продължение на 13 години (1864–1877)19. Работата 
му е свързана с чести пътувания до Цариград и Одрин, където той е добре приет в руските 
дипломатически кръгове и се радва на благоразположението на генерал Н. Игнатиев. За 
своята добра служба е отличен със златен медал от руското правителство20. 

Значима и разностранна е обществената дейност на Никола Вълкович Чалики.  Още 
през 1844 г. го виждаме между спомоществователите за издаването на книгата „Право-
славно учение“ от Иларион Стоянов (по-късно митрополит Макариополски)21. Спомо-
ществовател е и на издадената през 1858 г. в Цариград книга „Εισαγωγή εις την Οθωμανικήν 
γραμματικήν“ („Въведение в османската граматика“) от Мустафа Расим Самуркаси22. Да-
рител е на Цариградското читалище (1869) и на бедни ученици от Македония (1871)23, 
училищен настоятел и касиер е на епархийското училище „Св. Кирил и Методий“ в Плов-
див24, личност с активни позиции по редица важни въпроси от живота на българите в 
периода от 40-те до края на 80-те години на XIX в.25 

В началото на 50-те години на XIX в. Никола В. Чалики е в Цариград, където е избран 
между 12 членове на новосъставената българска община, конституирана около българ-
ския храм „Св. Стефан“, и в петчленното настоятелство, уредило училището при храма и 
изработило правилата за ежегоден избор на църковни и училищни настоятели от средите 
на българските еснафи в Цариград26. По-късно заедно с братовчед си д-р Стоян Чомаков27 
кореспондират със софийската българска община относно развоя на църковния въпрос 
и инициират подаването на молба от страна на софиянци до султана, с която го молят за 
независима църква28. 

Продължава да следи развоя на българския въпрос и по-късно, както свидетелства 
запазената негова кореспонденция с пловдивския представител в османската столица  
д-р Стоян Чомаков през 60-те години на XIX в. В поредица от писма, писани през май–юли 
1861 г., Никола Чалики съветва своя братовчед д-р Чомаков за решаване на българския въ-
прос чрез създаването на независима българска църковна йерархия, зависима направо от 
Министерството на народното просвещение, по европейски модел, или чрез споразумение 
с австрийския посланик в Цариград за признаване от страна на българите на върховен-
ството на Карловицкия патриарх29. 
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Своите позиции по хода на българския църковен въпрос Никола В. Чалики отстоява и 
по-късно, като училищен настоятел в Пловдив през 1863–1864 г. и активен участник в жи-
вота на пловдивската българска община30. На събрание на пловдивските първенци на 6 фев-
руари 1867 г. той предлага пловдивския представител в Цариград д-р Стоян Чомаков, който 
не се ползва вече с доверието на народа, да бъде заменен от Георгаки Стоянович Чалоглу31.

Като драгоман към руското вицеконсулство в Пловдив Никола В. Чалики е енергичен 
помощник на Найден Геров и защитник на българските национални интереси32. Дейността 
му е заслужила одобрението на високопоставените руски дипломатически кръгове и лич-
но на руския посланик в Цариград граф Н. П. Игнатиев33. При многобройните си контакти 
с руските и европейските дипломатически представители в Пловдив, Одрин и Цариград 
той популяризира каузата на българското църковнонационално движение. Вероятно в тази 
връзка трябва да бъде интерпретирано и пътуването, което Никола Чалики предприема за-
едно с видния търговец Хр. Д. Караминков през лятото на 1863 г. в европейските столици 
Виена, Париж и Лондон. Официалният повод за това пътуване е лечението на Н. Чалики, 
но неговият маршрут, преминаващ през Белград, Париж, Виена, и осъществените по вре-
ме на пътуването срещи с представители на сръбския политически елит, както и с видни 
български емигрантски дейци, като д-р Ив. Селимински, са следени с интерес от руските 
дипломатически служби, подозиращи друга цел на предприетото пътуване34. 

През 1876 г. Никола В. Чалики съставя за руското вицеконсулство обширни бележ-
ки относно грабежите и насилията над мирното население след разгрома на Априлското 
въстание – в което, заедно с Найден Геров, и Н. Чалики е обвинен от турските власти в 
съучастие35. Дейността му за запознаване на европейската и руската общественост с жес-
токостите при потушаването на Априлското въстание заслужава благодарственото писмо 
от страна на българския екзарх Антим I36. 

След избухването на Руско-турската война през април 1877 г. като руски поданик, въ-
преки протестите на европейските посланици в Цариград, Никола Чалики е принуден от 
турските власти да напусне пределите на Османската държава и заминава за Атина37. През 
август 1877 г. е в Търново, където е определен от княз Черкаски за касиер на комисията 
за подпомагане на бежанците, която устройва побягналите от Тракия българи в Шипка, 
Дряново, Габрово и др. места, раздава им храна и средства за преживяване38. 

След приключването на военните действия и подписването на Санстефанския мирен 
договор Никола Чалики се завръща в Пловдив, където заварва имотите си напълно разо-
рени. Затова в поредица от писма и прошения моли руското правителство да бъде компен-
сиран като руски поданик за претърпените по време на службата му като драгоман към 
пловдивското вицеконсулство загуби39. 

Никола Вълкович Чалики има и литературни интереси. Сътрудничи в периодичния 
печат, където публикува свои стихове и преводи на класически произведения40.

През 1881 г. Никола Вълкович Чалики – „първият дипломат от многобройния Чалъков 
род“41, заболява тежко и почива десет години по-късно, през април 1891 г. в Пловдив, без 
да създаде семейство и без да остави наследници42.

Не по-малко интересна и значима е личността на неговия брат Атанас Вълкович Чалъ-
ков (Чалики), роден през 1821 г. в Пловдив43. 

Атанас учи в пловдивското гръцко училище, а през 1836 г. постъпва в училището на 
Т. Каирис на о. Андрос44. По-късно заедно с брат си Никола е изпратен да продължи обра-
зованието си в Париж, където престоява няколко години (1828–1836)45. 

След завръщането си в отечеството, по сведения на неговия брат д-р Георги Вълкович, 
Атанас Чалики се сражавал за свободата на о. Крит, а през 1845 г. участвал в опита на 
неколцина цариградски българи да освободят Неофит Бозвели от манастирския затвор на 
о. Халки46. Този интересен епизод от неговата биография е, за съжаление, оскъдно доку-
ментиран47. Според сведенията, с които разполагаме, българите нападнали манастира и се 
опитали да изкъртят вратата на затвора, но при заплахата от отпор на местното население 
влезли в черквата и се престорили на черкуващи се миряни. Участниците в този смел акт 
били задържани, но благодарение на търновския представител, който бил румънски пода-
ник, повечето от тях, между които и Атанас Чалики, били освободени. 

След тази случка оставането на Атанас Чалики в Османската империя се оказва невъз-
можно, поради което той се озовава при брат си Никола в Одеса, където вероятно също се 
захваща с търговия, като същевременно учи в Ришельовския лицей48. През 1846–1848 г. 
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е отново в Пловдив и в качеството си на бегликчия, като представител на чичо си Стоян 
Чалъков („Големи Стоян“)49, обикаля заедно с брат си Никола Северна България – Тро-
янско, Плевенско, Врачанско и др., във връзка с преброяването на овцете и козите50. От 
1849 г. двамата братя Чалики са близки сътрудници на Георги С. Раковски в откупуването 
на данъците (русумати) от Пловдивско. Атанас Чалики е помощник на Г. С. Раковски във 
всички негови предприятия, с 20 хил. гроша годишна заплата51. Запазената негова корес-
понденция  от втората половина на 40-те и началото на 50-те години на XIX в. разкрива 
дейното му участие в стопанските дела на Раковски, на когото помага с важни сведения, 
препоръки и ценни съвети52. 

По същото време Атанас Чалики участва активно и в обществените дела на своите 
сънародници в Пловдив. На 16 април 1850 г. заедно с останалите Чалъковци и фамилията 
Гешови той подписва заявлението до пловдивския митрополит с искане за въвеждане на 
обучение и на български език в общото гръцко училище в Пловдив53. Обществената му 
дейност е високо оценена от Г. С. Раковски, който пише на страниците на в. „Дунавски 
лебед“ за Атанас Чалики, че „първи от младих е увел и разпространил български народен 
дух“ в Пловдив54.

Атанас В. Чалики е спомоществовател за издаването на „Ανθολογία πάσης της ενιαυσίου 
εκκλησιαστικής ακολουθίας“ („Пълна антология на годишната църковна служба“) от Па-
вел Куртович и Георги п. Константинов (Цариград, 1846) и на „Χειραγωγία της εμπορικής 
διπλογραφίας δια σχολεία και ίδιαν μελέτην εκ το Γερμανικό“ („Ръководство по търговско 
двойно счетоводство за училища и самостоятелно изучаване от немски“) от К. Янцули 
(Виена, 1849)55.

Житейският път на Атанас Вълкович Чалики приключва твърде рано – през втората 
половина на 1853 г. в Пловдив56.

Направеният преглед на живота и обществената дейност на двама видни пловдивски 
българи от XIX в. позволява да се откроят някои същностни характеристики от процеса на 
формиране на българската възрожденска интелигенция. Подготовката на братята Никола и 
Атанас Чалики в Ришельовския лицей в Одеса показва един от основните източници на 
образование за младите българчета през 40-те години на столетието и по-късно – учебните 
заведения на Русия, и оттам – сближаване с руската култура и политика. Обучението на 
двамата братя в Ришельовския лицей съвпада с началото на засиления интерес на бълга-
рите към това престижно учебно заведение през 40-те години на XIX в. Неслучайно сред 
неговите възпитаници тогава са бъдещите известни български интелектуалци Н. Геров,  
С. Палаузов, Ив. Богоров и др. Сред първите българи възпитаници на Ришельовския лицей 
са и братята Никола и Атанас Чалики. Доброто образование ги нарежда между най-образо-
ваните техни сънародници в Пловдив и в значителна степен определя по-нататъшния им жи-
тейски път на интелектуални и политически търсения. Особено силна е тази връзка в живота 
на Никола В. Чалики, която се запазва през целия му житейски път чрез дългогодишната му 
работа като драгоман към Руското консулство в Пловдив, контактите с видни руски дипло-
мати и наградите, получени от руското правителство. От годините, прекарани в Одеса, веро-
ятно датира и познанството му с Найден Геров, което ще прерасне в близко сътрудничество 
в обществено-политическата и културната сфера. На годините, прекарани в Ришельовския 
лицей, Н. Чалики дължи и запознанството си с руската и западноевропейската литература и 
култура, мотивирало и неговите литературни опити, публикувани на страниците на възрож-
денската периодика. Активните позиции на братята Чалики в обществения живот са пример 
за качествата на формиращата се новобългарска интелигенция – добре образована и активно 
ангажирана в решаването на най-актуалните проблеми на своето съвремие.
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